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La seduta comincia alle 14.5. 
L I B E R T I N I G E S U A L D O , segretario, 

legge il processo verba le della seduta pre-
ceden te . 

(È approvato). 
Congedi. 

P R E S I D E N T E . "Hanno chiesto congedi, 
per mo t iv i di famiglia , gli onorevol i : Gior-
dano, di giorni 5; Rondan i , di 3; per mo-
t iv i di sa lu te , gli onorevoli : Rub in i , di 
giorni 9; De Yargas, di 10; Morelli-Gual-
t i e r o t t i , di 15; per ufficio pubblico, l 'ono-
revole Micheli, di un giorno. 

(Sono conceduti). 
Annunzio di risposte scrìtte ad interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole ministro 
della guer ra e l 'onorevole sot tosegretar io 
di S ta to per l 'agr icol tura , indus t r ia e com- * 
mercio hanno trasmesso la r isposta scri t ta 
alle in ter rogazioni degli onorevoli Ram-
poldi e Pa rod i . - * 

Saranno s t a m p a t e nel resoconto steno-
grafico della t o r n a t a d 'oggi , a norma del-
l 'ar t icolo 116bis del r ego lamento (1). 

Interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del giorno reca 

le in ter rogazioni . 
La pr ima è de l l 'onorevole Abozzi, al 

pres idente del Consiglio, « sulle cause dei 
g rav i f a t t i avvenu t i nei comuni di Sassari 
e di P o r t o t o r r e s e sili p rovved imen t i del 
Governo ». 

L 'onorevo le so t tosegre ta r io di S t a to per 
l ' i n t e rno , ha facol tà di r ispondere. 

C E L E S I A , sottosegretario di Stato per 
l'interno. I f a t t i ai qual i si riferisce l ' in-
t e r rogaz ione del l 'onorevole Abozzi, h a n n o 
senza dubbio u n a base nelle condizioni di-
sagiate -e nello s ta to d 'an imo di una p a r t e 
di quelle popolazioni , ma p u r t r o p p o è do-
loroso cons ta ta re che anche a Sassari e a 
P o r t o Torres i f a t t i sanguinosi che si sono 

(1) Y. in fine. 

dovu t i deplorare , sono s o v r a t t u t t o d o v u t i 
a l l 'opera di facinorosi che hanno voluto 
p ro f i t t a r e del generale s t a to di disagio per 
provocare disordini e violenze. 

L 'onorevole Abozzi che conosce così 
bene le condizioni della sua provincia e 
del collegio che rappresen ta , è senza d u b -
bio convin to che da p a r t e delle a u t o r i t à 
p re fe t t i z i a e comunale e da q u a n t i avevano 
il senso della propr ia responsabi l i tà , si fece 
t u t t o q u a n t o era possinile per lenire la di-
soccupazione : si is t i tuirono cucine econo-
miche, si diede lavoro, eppure n o n o s t a n t e 
ciò, i disordini sono a v v e n u t i per opera di 
chi non ha voluto o saputo suff ic ientemente 
apprezzare quan to si era f a t t o da p a r t e 
delle a u t o r i t à . 

Pu r t roppo questo di Sassari e dì Por to 
Torres non è il solo caso ; già in a l t re cir-
costanze ho de t t o alla- Camera che delle 
disagiate condizioni si app ro f i t t a da a lcuni 
per" p rovocare disordini, ed io non posso 
che augura rmi che dovunque siavi disagio 
e malessere, si comprenda che, n o n o s t a n t e 
la buona volontà del Governo e delle au-
to r i t à , non a t u t t o si può provvedere e che 
in questo momento più che m a i occorre da 
p a r t e di t u t t i pazienza, sereni tà e con -
cordia. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Abozzi ha 
faco l tà di d ich ia ra re se sia sod is fa t to . 

ABOZZI . La mia in te r rogaz ione presen-
t a t a fin dai pr imi dello scorso febbra io , era 
d i r e t t a a conoscere la causa dei f a t t i av-
v e n u t i a Sassari e a P ò r t o Torres per va-
gliare quale fosse s ta ta l 'opera del Governo 
nel periodo an te r iore ai f a t t i stessi, di f r o n t e 
alla s i tuazione che da t empo si era man i -
fes ta ta grave . 

L 'onorevole sot tosegretar io di S t a to ha 
r isposto r iconoscendo il malessere e il di-
sagio economico, ma d ich ia rando che al-
cuni elementi , ch'egli volle qualif icare fa-
cinorosi e torb id i , avevano app ro f i t t a t o d i 
quel malessere per f o m e n t a r e i disordini. 
Ora non so se l ' a p p r e z z a m e n t o f a t t o dal-
l 'onorevole Celesia si basi sulle informa-
zioni che saranno g iunte al Ministero, il 
quale m a n d ò sopraluogo un i spe t to re cen-
trale. 

Se così è, mi p e r m e t t o di osservare che 
queste informazioni non sono esat te , forse 
a causa della difficoltà di r in t r acc ia re la 
ver i tà ne l l ' ambien te in cui si è svolta l ' in-
chiesta. 

P u r a m m e t t e n d o che in t u t t i i t u m u l t i 
e in t u t t e le d imost raz ioni non mancano 
coloro che li f omen tano , t u t t a v i a nel caso 


